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 اتدنَْزٓ٘ اتدصائسٓ٘ الديمكساطٔ٘ الػعبٔ٘

 بْزّب٘–مدٓسٓ٘ التربٔ٘ اتدسائس غسم                                                                                    ثاىْٓ٘ أحمد طاطا 

 2019/2020:  ت ز                                                                                              الطي٘ الدزاض3٘ٔ/ ع ت 3: الأقطاو 

   ضاع02٘: العلْو الؿٔصٓائٔ٘                                المدٗ :  في مادٗإختباز الؿصل الأّل 

( 04)مستْٖ المْضْع علٙ أزبع صؿشات 

 ( ىكط13٘): اتدصء الأّل 

(  ىكاط6): التنسًٓ الأّل

 في مجال تخصًٓ ّإضترداع مً آخس التطْزات التهيْلْدٔ٘ (Supercondensateurs) تعتبر المهجؿات الؿائك٘ الطع٘
تهاؾئ المهجؿ٘ ؾائك٘ الطع٘ ثيائٕ . الطاق٘ الهَسبائٔ٘ ، ٍّْ مادعلَا المهْىات الأضاضٔ٘ للطٔازٗ الهَسبائٔ٘ 

  .RCقطب 

للتأند مً بعض المنٔصات التكئ٘ المطذل٘ علٙ المهجؿ٘ ،غشيت ٍرِ الأخيرٗ نلٔا 

تحت تْتس 2,7E V.  

0tّفي تذع٘  ، ٘1-مدص الترنٔب المْضح بالػهل ٌ ىعتبرٍا ننبدأ لكٔاع الأشمي - 

 

 مإٍ العاٍسٗ التي تحدخ في الدازٗ ؟- أ-1

)بتطبٔل قاىٌْ جمع التْتسات، بين أٌ المعادل٘ التؿاضلٔ٘ التي تحككَا غدٗ التٔاز الهَسبائٕ - ب )i t ٗالماز بالداز 

.ٍٕ مً الػهل ( ) 0
di

A i t
dt

  : سٔحAُثابت ٓطلب تعٔين عبازت . 

 : ُٓعطٙ سل المعادل٘ التؿاضلٔ٘ بالػهل- دـ 

( ) . t
i t e

 

 ثْابت ٓطلب إعطاء عبازتَٔنا بدلال٘ ّ  سٔح
 .ممٔصات الدازٗ

يمجل تػيرات غدٗ التٔاز الهَسبائٕ - 2-الػهل - 2
 :باضتػلال البٔاٌ، دد.بدلال٘ الصمً 

  .Rمكاّم٘ الياقل الأّمٕ  - أ

 .Cضع٘ المهجؿ٘  - ب

 . في المهجؿ٘ ّاضتيتر قٔنتَا في اليعاو الدائهmaxCEأسطب قٔن٘ الطاق٘ الععنٙ المدصى٘ - 3

Cأضؿيا لدازٗ الطابك٘ مهجؿ٘ علٙ التؿسع ضعتَا- 4 C  . أعد زضه  الميشيٙ بػهل نٔؿٕ مع التعلٔل. 
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 ( ىكاط7): التنسًٓ الجاىٕ 

 طاقتُ ميتَٔ٘ لهً سالٔا ٓطتعنل مْلد طاقتُ  𝑈𝑛𝑒 𝑝𝑖𝑙𝑒 أّل دَاش ميعه لليبض الكلبي ناٌ ٓعنل بمْلد 
 الْٔزاىْٔو إلى أىْٓ٘  𝜆  ذات ثابت التؿهو الإغعاعٕ  238نبيرٗ، ٍرِ الطاق٘ تتشسز دساء تؿهو أىْٓ٘ البلْتْىْٔو 

234.  

 .عسف ظاٍسٗ اليػاط الإغعاعٕ ّأذنس خصائصُ -1

 . مع ذنس ىْع التؿهو238أنتب معادل٘ التؿهو الاغعاعٕ للبلْتْىْٔو  -2

 .مً تؿهو ىْاٗ ّاسدٗ بطسٓكتينlibEمجل اتذصٔل٘ الطاقْٓ٘ للتشْل اليّْٖ الطابل ّاضتيتر  الطاق٘ المحسز ٗ  -3

 مْدْد في دَاش 238 لعٔي٘ مً البلْتْىْٔو Aيمجل تػيرات اليػاط الإغعاعٕ -3-البٔاٌ المْضح في الػهل - 4

Nميعه الكلب بدلال٘ عدد الأىْٓ٘ المتؿهه٘ . 
أّدد العلاق٘ بين اليػاط الإغعاعٕ ّ عدد الأىْٓ٘ المتؿهه٘  - أ

 0A ّ 𝜆    بدلال٘  238البلْتْىْٔو لعٔي٘ 

 :باضتػلال البٔاٌ سدد - ب

 0Aاليػاط الإغعاعٕ الإبتدائٕ  -

  238البلْتْىْٔو  ليْاٗ 𝜆ثابت التؿهو  -

   .238 لعٔي٘ البلْتْىْٔو 0Nعدد الأىْٓ٘ الإبتدائٔ٘ -

 238أسطب الطاق٘ المحسزٗ الهلٔ٘ لتؿهو عٔي٘ البلْتْىْٔو  -5
 .ّدْد في دَاش ميعه الكلب الم

𝑃إذا ناىت إضتطاع٘  -6 = 0,056 𝑊  ٍ٘ٔرا المْلد الهَسبائ 
𝑟ّمسدّدِ   = ، أسطب المدٗ الصمئ٘ لصلاسٔ٘ دَاش ميعه 60%

 .الكلب بالطيْات 

 :المعطٔات 

1𝑀𝑒𝑉 = 1,6 × 10−13  𝐽 1𝑢 = 931,5 𝑀𝑒𝑉/𝐶2   
238 زمص اليْاٗ

94 Pu 234

92U 4

2 He 
)الهتل٘  . . )u m a 237,9995 233,99394 4,0015 

طاق٘ السبط لهل ىْٓ٘ 

( / )lE
Mev nuc

A 

7,591 7,616 7,075 

 

 

 

 

 

10(10 )A Bq  

20(10 )N noyaux  

1  

0,5  

-3-الػهل   
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( ىكاط7): اتدصء الجاىٕ 

 :تمسًٓ تجسٓبي 

)ٓعسف تحت نلْزٓت الصْدْٓو  )Na ClO
  باضه ماء داؾٔل، انتػؿُ الهٔنٔائٕ الؿسىطٕ نلْد لْٓظ  

 .ٍّْ ميتْز غائع، ٓطتعنل في التيعٔـ ّالتطَير. بستْلٕ

−𝟐𝑪𝒍𝑶 :ٓتؿهو ماء داؾٔل تلكائٔا ببطئ في ّدْد ّضٔط سطب التشْل الهٔنٔائٕ التاو المينرز بالمعادل٘ التالٔ٘
(𝒂𝒒) = 𝟐𝑪𝒍−(𝒂𝒒) + 𝑶𝟐(𝐠)

  

𝜃لدزاض٘ تطْز ٍرا التشْل، ىأخر عيد  = 25 °𝐶 ٖعٔي٘ مً محلْل تجاز  𝑆0  ٙمرؿؿُ خمظ مسات ؾيشصل عل 
𝑉سذنُ  𝑆1 محلْل  = 100 𝑚𝐿  ٘عيد اللشع 𝑡 =  . ّضٔط ؾٔبدأ التؿهو  𝑆1  ىضٔـ للنشلْل 0

ىتابع تطْز المجنْع٘ الهٔنٔائٔ٘ باضتعنال دَاش قٔاع الياقلٔ٘ اليْعٔ٘ ؾيشصل علٙ الميشيٙ البٔاىٕ المنجل في 
 .(04)الػهل 

 .إغسح بإختصاز البرّتْنْل التذسٓبي لعنلٔ٘ التندٓد -1

 .أىػئ ددّل تكدو التؿاعل -2

ّأّدد 0أنتب عبازٗ الياقلٔ٘ اليْعٔ٘ الإبتدائٔ٘  -3
 .قٔنتَا بالإعتناد علٙ البٔاٌ

، ثه   𝑆1  للنشلْل  𝐶 اضتيتر  الترنٔص المْلٕ  -4
 . 𝑆0  للنشلْل 𝐶0 الترنٔص المْلٕ

 .𝑥𝑚𝑎𝑥أسطب قٔن٘ التكدو الأععنٕ  -5

  :    tبين أىُ مً أدل نل تذع٘ -6

( ) 0,2 48,6 ( )t x t   

 . ثْابت ٓطلب سطابَهa، bسٔح

 :ثه بين أىَا تهتب علٙ الػهل.عسف الطسع٘ اتذذنٔ٘ للتؿاعل-  أ -7

1

2( )
vol

Cl ClO

d

dt


  




 

𝑡  أسطب قٔنتَا مً أدل- ب = 4 𝑚𝑖𝑛. 

 .، ثه سدد قٔنت𝑡1/2ُعسف شمً ىصـ التؿاعل  -8

′𝜃لْ أدسٓيا التؿاعل الطابل عيد دزد٘ سسازٗ  -9 = 40 °𝐶ؾطس نٔـ تتطْز الطسع٘ اتذذنٔ٘ للتؿاعل ، . 

 

.𝑆 بـ 𝐶° 25 اليْعٔ٘ المْلٔ٘ الػازدٓ٘ للػْازد عيد تعطٙ 𝑚2 . 𝑚𝑜𝑙−1ٍٕ : 
3 3 3( ) 5 10 ( ) 5,2.10 ( ) 7,63.10Na ClO Cl           

 

  أضاترٗ المادٗ  –بالتْؾٔل للذنٔع في غَادٗ البهالْٓا 
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1(10 / )S m 
 

-3-الػهل   
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مؤغسات 
 الهؿاءٗ

 التيكٔط التصشٔح الينْذدٕ لإختباز الجلاثٕ الأّل 

 6ٌ التنسًٓ الأّل

 0,5 عنلٔ٘ تؿسٓؼ مهجؿ٘ مػشْى٘:العاٍسٗ التي تحدخ في الدازٗ-  أ -1 

)المعادل٘ التؿاضلٔ٘ التي تحككَا غدٗ التٔاز  - ب  )i t: 

 : بتطبٔل قاىٌْ جمع التْتسات  لدٓيا 
0C Ru u 

 

.: ىعله أٌ  ( )Ru R i t               ُّٔعل  :. ( ) 0........(1)Cu R i t  
 : باليطب٘ للصمً مدد (1)بإغتكام العلاق٘ 

. 0........(2)Cdu di
R

dt dt
  

): ننا أٌ ) . Cdu
i t C

dt
ٖأ          :

( )Cdu i t

dt C
 ٘علٙ الػهل(2)     ؾتصبح العلاق : 

( )
. 0........(3)

i t di
R

C dt
  

) مدد المعادل٘ التؿاضلٔ٘ التي تحكل C في ضع٘ المهجؿ٘ (3)بضسب العلاق٘  )i t: 
1

( ) 0
di

i t
RC dt

  

1:  بالمطابك٘ مدد 
A

RC
 

 

 

 

0,5 

 

 

 

 

 

0,5 

 

 

 

 

 

 

 

 

0,25 

 : ّ إمزاد الجْابت  - ز 
):     سل المعادل٘ التؿاضلٔ٘ ٓعطٕ علٙ الػهل  ) . t

i t e
 

.:                                  بإغتكاقُ باليطب٘ للصمً مدد  tdi
e

dt

 

 :بالتعْٓض في المعادل٘ التؿاضلٔ٘ الطابك٘ مدد 
1 1

. . 0 . 0t t t
e e e

RC RC

           
 

 

.: ىعله أٌ  0t
e
  ُّٔعل                 :

1
0

RC
            ميُ مدد :

1

RC
    

0t:عيد  ٌْ(0)0:         ته .i e     
0tّىعله أٌ المهجؿ٘ مػشْى٘ عيد اللشع٘   ٖ(0):  أCu E 

.:               ( (1)العلاق٘ )مً قاىٌْ جمع التْتسات  (0) 0E R i  

:  ّميُ 
E

R
   

 

 

 

 

0,5 

 

 

 

 

 

0,5 

 

 

 

0,25 

 :إمزاد مكاّم٘ الياقل الأّمٕ - أ -2 

0t:عيد  ٌْ(0): ته
E

i
R

             ُّمي   :
(0)

E
R

i
          

0tبالإضكاط في الميشيٙ البٔاىٕ عيد   (0)3: مدد 5,4.10i A  

45.10R: ّميُ 
  

 
 

0,25 

 

0,25 
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 :إمزاد قٔن٘ ضع٘ المهجؿ٘  - ب 

RC:ىعله أٌ ثابت الصمً ٓعسف بالعلاق٘   ُّٔعل                         :C
R


 

t:عيد  ٌْٓه  :( ) 0,37
E

i
R

     

:ّمً المحيٙ البٔاٌ بالإضكاط مدد  1,5 s  

4:                              ّ بالتالٕ

1,5
3000

5.10
C C F

R


    

 

 

 

0,25 

 

 

0,25 

 

 

 

0,25 

 :سطاب الطاق٘ المدصى٘ في المهجؿ٘  -3 

الطاق٘ الععنٙ المدصى٘ في المهجؿ٘ 
maxCE ٘قٔن٘ الطاق

CEفي اليعاو الدائه  

 

2 2

max

max

1 1
. 3000 2,7

2 2

10938

C

C

E C E

E J

   


 

0Cu: في اليعاو الدائه ٓهٌْ   
 :ّعلُٔ

 21
. 0

2
C C CE C u E J   

 

01 

: إعادٗ زضه الميشيٙ بػهل نٔؿٕ  -4   2 2eqRC R C C RC       

 
الميشيٙ الهٔؿٕ ٓػنل 

 :ثلاخ ىكاط ٍٕ 

 , ( )t i t 

0, .......(1)
E

R

  
 

 

, 0,37 ....(2)
E

R
   
 

 

 5 ,0 ........(3)  
 

0,25 

 

 

 

 

0,5 

 7ٌ التنسًٓ الجاىٕ 
 :تعسٓـ اليػاط الإغعاعٕ  -1 

ٍْ تحْل ىّْٖ طبٔعٕ سٔح تتشْل ؾُٔ ىْاٗ غير مطتكسٗ إلى ىْاٗ أنجس إضتكساز مع تحسٓس 

إغعاع  , ,  . 
 :خصائص اليػاط الإغعاعٕ 

 . مسدخ دٌّ تدخل خازدٕ :تلكائٕ 
 . لا ىتيبأ بحدّثُ:عػْائٕ 

 . مسدخ آدلا أّ عادل ّلا يمهً تطسٓعُ أّ تبطٔئُ:ستنٕ 

 

0,75 

 

 

 

0,75 

 .معادل٘ التؿهو ّذنس ىْع التؿهو -2 
238 234

94 92

A

ZPu U X  
;4:باضتعنال قاىْىٕ الإمذؿاظ لصْدٖ مدد 2A Z  

238 234 4

94 92 2Pu U He  
ألؿا : ىْع اليػاط الإغعاعٕ   

 

 

0,5 

 1,5         

  

  

  

  

  

-1 

  

  

   
 

0,37
E

R


E

R

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 :تمجٔل اتذصٔل٘ الطاقْٓ٘ للتشْل اليّْٖ ّاضتيتاز الطاق٘ المحسزٗ  -3 

 02الطسٓك٘  01الطسٓك٘ 
2

2

.

( ).

( )931,5

lib

lib f i

lib f i

E m c

E m m c

E m m

 

 

 
3,78libE MeV 

   lib l lf i
E E E  

l
l

E
E A

A
  

 
3,78libE MeV 

 
 
 

 

0,5 

 

0,5 

 

 

0,5 

)العلاق٘ بين- أ-  4  )A t ّ ( )N t : 
): ىعله أٌ ) . ( )A t N t     ّ

0( ) ( )N t N N t  
 :بالتعْٓض مدد

0

0

( ) . . ( )

( ) . ( ).........(1)

A t N N t

A t A N t

 


 
  

0,25 

 
 

0,25 
 

 :بالإضتعاى٘ بالبٔاٌ ، تحدٓد - ب 

اليػاط الإغعاعٕ الإبتدائٕ -
0A:  

اليػاط الإغعاعٕ الإبتدائٕ 
0A 0ْٓاؾلN   ّٕعلُٔ بالإضكاط في الميشيٙ البٔاى ، 

10:              مدد

0 9.10A Bq 

  :238ثابت التؿهو ليْاٗ البلْتْىْٔو  -

):الميشيٙ عبازٗ عً دصء مً مطتكٔه لا يمس مً المبدأ معادلتُ مً الػهل ) . ( )A t a N t b  

:             سٔح 
 

10

10

20

9 4 .10
2,5.10

0 2 10

A
a a

N


   

 
                 ّ109.10b  

: مدد(1)ّ بالمطابك٘ مع العلاق٘  10 12,5.10 s   

عدد الأىْٓ٘ الإبتدائٔ٘  -
0N: 

:ىعله أٌ 
0 0A N ُّٔعل             :

10

0
0 10

9.10

2,5.10

A
N

   

20: إذٌ 

0 3,6.10N noyaux 

 

0,5 

 

 

 

0,5 

 

 

 

 

0,5 

 :سطاب الطاق٘ المحسزٗ الهلٔ٘  -5 

20

0

21

8

3,6.10 3,78

1,36.10

2,178.10

lib lib

lib

lib

E N E

E MeV

E J

   

 

 

 0,5 

 : سطاب المدٗ الصمئ٘ لصلاسٔ٘ دَاش ميعه الكلب -6 

 :المْلد  المْدْد في اتدَاش يمهيُ إىتاز طاق٘ نَسبائٔ٘ نلٔ٘ تعطٙ بالعلاق٘

.
100

100

e lib
e

lib

E r E
r E

E


   


 

 :ننا أٌ إضتطاع٘ دَاش ميعه الكلب الهَسبائٔ٘ تعسف بالعلاق٘

 

8

9

. 60 2,178.10

100 100 0,056

2,33.10 ( ) 73,88

e e libE E r E
P t

t P P

t s ans

 
     
 

   

 

 

 

 

0,5 

 

 

0,5 

238

94 Pu  

234 4

92 2U He  

   1 1

1 094 144p n

 

( )E MeV  
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 7ٌ التنسًٓ الجالح 
−𝟐𝑪𝒍𝑶 :ددّل تكدو التؿاعل -1  𝒂𝒒 𝟐𝑪𝒍− 𝒂𝒒 𝑶𝟐 𝐠معادل٘ التؿاعل 

) (mol)ننٔات المادٗ  )x mol اتدنل٘ال٘ح  

0 0 n CV 0x  ابتدائٔ٘. ح 

x 2x 2n x ( )x t اىتكالٔ٘. ح 

maxx max2x max2n x maxfx x ىَائٔ٘. ح 
 

0,75 

 :عبازٗ الياقلٔ٘ اليْعٔ٘ الإبتدائٔ٘  -2 

 

 

0

0 ............(1)

i i ClO Na

ClO Na

X ClO Na

ClO Na C

C

   

  

 

 

 

 

        
       

 



 

: بالإضتعاى٘ بالميشيٙ الميشيٙ ّبالإضكاط مدد  0 0,2 /S m  

 

0,25 

 

0,25 

 

 

0,25 
 . 𝑆0  للنشلْل 𝐶0 ، ثه  تسنٔص المْلٕ 𝑆1  للنشلْل  𝐶المْلٕ اضتيتاز الترنٔص  -3 

:                   مدد  (1)مً العلاق٘ 
 

0 0,2

5,2 5
ClO Na

C


  

 


 

21,96.10 /C mol L
 

 : 𝑆0 مخؿـ خمظ مسات مً المحلْل التذازٖ  𝑆1 المحلْل 
2:                                        ّعلُٔ 

0 5 9,8.10 /C C mol L
                                   

 

 

0,25 

 

 

0,5 

 :سطاب قٔن٘ التكدو الأععنٕ  -4 

max2: ىعله أٌ التؿاعل تاو  ّعلُٔ مً ددّل التكدو 0n x  

max:إذٌ 
2 2

n CV
x   ُ4:     ّمي

max 9,8.10x mol
 

0,5 

):إثبات أٌ  -5  ) 0,2 48,6 ( )t x t   

:         ىعله أٌ  ( ) i i ClO Na Cl
t X ClO Na Cl      

                
 : tمً ددّل التكدو ّمً أدل نل تذع٘ 

2 2
........(1)

........(2)

2
........(3)

n x x
ClO C

V V

Na C

x
Cl

V







     

   

   

 

: في عبازٗ الياقلٔ٘ اليْعٔ٘ مدد(3) ّ (2) ّ (1)بتعْٓض

 

2 2
( ) . .

2( )
( ) ( )

( ) 0,2 48,6 ( )

ClO Na Cl

Cl ClO

ClO Na

x x
t C C

V V

t C x t
V

t x t

   

 
  



  

 

 

     
 

 
    

 
 

 

 

 

01 

:بالتعْٓض مدد   

.......(4) 
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 :الطسع٘ اتذذنٔ٘ للتؿاعل  -6 

 :ٍٕ ضسع٘ التؿاعل في ّسدٗ اتذذه ّتعطٙ بالعلاق٘  : تعسٓـ - أ

1
.vol

dx

V dt
  

:إثبات أٌ الطسع٘ اتذذنٔ٘ تهتب علٙ الػهل  -
1

2( )
vol

Cl ClO

d

dt


  




 

: في الطؤال الطابل (4)لدٓيا مً العلاق٘ 

  2( )
( ) ( )Cl ClO

ClO Na
t C x t

V

 
    

 

 
    

 
 

: بإغتكام ٍرِ العبازٗ باليطب٘ للصمً مدد
2( )

Cl ClOd dx

dt V dt

    
  
 

 

: بالتبطٔط مدد 
1 1

2( )

1

2( )

Cl ClO

vol

Cl ClO

dx d

V dt dt

d

dt


 


 

 

 







 

4mintسطاب الطسع٘ اتذذنٔ٘ عيد  - ب : 

1:                                     لدٓيا

2( )
vol

Cl ClO

d

dt


  




 

dيمجل المكداز

dt

ٙمعامل تْدُٔ المناع للنيشي ( )f t  ٘عيد اللشع tُّٔعل ، :

  1

4 1 1

2,2 2,38 .101
(4min)

2(7,63 5,2) 0 4

(4min) 9,26.10 . .min

vol

vol mol L







  


 

 



 

 

0,5 

 

0,25 

 

 

 

 

 

 

0,25 

 

 

 

0,25 

 

 

 

 

 

 

0,5 

 :شمً تؿاعل اليصـ  -7 

. ٍْ الصمً اللاشو لبلْؽ تكدو التؿاعل ىصـ قٔنتُ اليَائٔ٘: تعسٓـ
1/2: بٔاىٔا مدد  2mint  

1 

′𝜃تؿطير تطْز الطسع٘ اتذذنٔ٘ للتؿاعل في سال٘  -8  = 40 °𝐶: 

عيد شٓادٗ دزد٘ اتذسازٗ في الْضط التؿاعل تصداد سسنٔ٘ الأؾساد الهٔنٔائٔ٘ ّبالتالٕ 
 . ٓصداد تْاتس التصادمات الؿعال٘ مما ٓؤدٖ إلى شٓادٗ الطسع٘ اتذذنٔ٘ للتؿاعل

0,5 

 2 4 6 8 10 12 14  
2,0 

2,1 

  

 

 

 

  

(min)t  

1(10 / )S m 
 

25 c  
 

40 c     

2019/ 2020 

 


